

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

După tunerariile regale.

Furia d-lui I. C. Brătianu

Cu prilejul sărbătoririi memoriei defunctului Suveran în ședința de Luni a Camerei s'au întâmplat câteva incidente, cari preocupă în măsură deosebită cercurile politice și opinia publică.

Iată pe scurt cele petrecute: D-l Ionel Brătianu luând primul cuvântul, după ce a prezentat pe defunctul Rege, a făcut un apel la unire spunând între altele:

„Grijile și aspirațiile, trudele ca și bucuriile, tot ce muncește la olaltă sufletul unui popor, trezește conștiința lui și cu dânsa solidaritatea din care isvorăsc puterile naționale.

„Mai viu însă decât oricare alta, durerea comună poate închege asemenea solidaritate; fie ca sub stăpânirea ei, ca un suprem omagiu către Marele Rege, să strângem rândurile noastre pentru a înfrunta, în liniște și cu bine, datorită poruncitoare ale viitorului”.

Rostind aceste cuvinte d-l I. Brătianu — precum relatează întreaga presă bucureșteană — a privit îndelung și ostentativ pe d-l Iuliu Maniu. Ceea-ce a surprins însă cu totul pe cei de față a fost că apelul la „solidaritate” era însoțit de d-l I. Brătianu cu accente de mânie, cu fața încruntată și cu bătăerile de pumni în tribuna, de unde-și rostea apelul la „unire”.

După această scenă penibilă, care aducea mult cu modul de comportare al stăpânului față de slugi, a urcat tribuna d-l Iuliu Maniu care a dat cetire declarațiunii pe care am publicat-o în n-rul trecut.

După ce au mai vorbit d-nii dr. Hans Otto Roth în numele partidului german, d-l Bethlen în numele partidului maghiar, d-l Filderman în numele evreilor, d-l C. Banu în numele partidului liberal și d-l N. Săveanu ca președinte de vârstă al Camerei, s'a ridicat din nou d-l I. C. Brătianu și răspunzând declarațiilor făcute de celelalte partide a spus următoarele:

„Oarecari declarațiuni în disonanță cu simțământul firesc al poporului în asemenea clipe — fie-mi îngăduit a zice — în dezacord cu adevăratul simțământ politic al celor pe cari îi interesează numai și numai interesul obștesc al statului astăzi m'a făcut să cer cuvântul pentru ca să fac cuvenitele rezerve, nu în ședința solemnă, pe care n'am voit să o tulbur, căci socoteam că nu se cuvine, dar la sfârșitul ei pentru ca să nu las fără răspuns ceea ce nu s'ar fi convenit să fie rostit.

D-l Aurel Vlad, intrerup: Nu s'ar fi convenit să fiți dv. acolo!!

D-l prim-ministru Ion Brătianu: „Prin cuvântarea reprezentantului majorității, care prin simțământele pe care le-a exprimat, în numele d-voastră, s'a făcut chip neîndoelnic proba că sun-

teți expresiunea adevărată a simțământelor țării.

„Aceste cuvinte m'au adus și pe mine la realitatea zilei de astăzi, care nu trebuie să fie nici de mine turburată, prin nici un fel de răspuns la asemenea observațiuni.

„Mă mulțumesc să închei această solemnă ședință în repetarea acelor cuvinte, cari exprimând simțirea d-voastră o exprimă pe a neamului întreg, într-o formă cum, mai fericită nu cred că poate nimeni să o găsească: „Domnilor, ce pot însemna oare neînțelegerile noastre mărunte, pasiunile noastre trecătoare, interesele noastre și ambițiunile noastre de o clipă, când, îndărătul nostru se îngrămădesc secole de opinii și de jertfe, iar înaintea noastră ne așteaptă neîndurătoarea judecată a celor ce au să vie?”

După aceasta ședința a luat sfârșit.

În ședința Senatului s'a petrecut cam același lucru. Declarația Partidului Național-Tărănesc a celit-o d-l I. Clinciu, fiind des întrerupt de strigătele senatorilor liberali: E o rușine ce faceți! Trădați interesele țării etc. Iar după ce d-l I. Clinciu a terminat, s'a ridicat din nou d-l I. C. Brătianu spunând următoarele:

„Să dea Dumnezeu tuturor românilor, simțământele pe cari zilele ce le trăim le cer, iar conducătorilor politici simțul politic necesar”.

Ne întrebăm acum, pentru ce atâta enervare, pentru ce priviri amenințătoare, bătăerile cu pumnul și apostrofări, când însuși d-l I. C. Brătianu a prilejuit cele întâmplătoare? D-l I. C. Brătianu a făcut doar un apel la „solidaritate” și la „strângerea rândurilor”, iar d-l Iuliu Maniu i-a răspuns arătând, în mod franc și cuprinzător, condițiile, pe lângă cari înțelege Partidul Național-Tărănesc să urmeze apelul primului-președinte.

Iată ce a spus d-l Iuliu Maniu, după ce a făcut elogiul Suveranului defunct:

„Partidul Național-Tărănesc crede că aceste momente de adâncă jale și grea încercare trebuiesc folosite ca un prilej de reculegere sufletească și pentru o puternică unire a forțelor naționale, în scopul încheierii nebiruite a legăturii între Dinastie și națiune pe temeiul principiului desuveranitate națională.

„Animat de această stăruință și de credința lui neclintită către țară și Tron și în voința lui dâră de a asigura Națiunii un sistem de guvernământ întemeiat pe legalitate, libertate și drep-

tate, Partidul Național-Tărănesc nu se poate solidariza cu regimul de violență și ilegalitate, al guvernelor ce s'au succedat, care a viciat până acum viața noastră publică și în consecință își declină orice răspundere pentru situația creată de acest regim.

„Pierderea dureroasă a Regelui Ferdinand I impune însă în situația critică de astăzi tuturor factorilor politici să asigure înainte de toate solida încheiere a unității naționale a tuturor provinciilor unite, să realizeze dezvoltarea normală și pașnică a vieții naționale și consolidarea Statului român pe baza unei ordine de drept. Intrând în funcțiune Regenta, care, deși alcătuită fără concursul liber exprimat al națiunii, este astăzi chemată să exercite puterile regale.

„Partidul național-tărănesc nu poate nesocoti această situație de fapt, dar cere dela deținătorii puterii regale asigurarea respectului desăvârșit al legilor, al drepturilor și libertăților cetățenești, dreapta apreciere a voinței naționale obștești, singura chemată să hotărască soarta națiunii, justa așezare a provinciilor unite în organizația statului și legala ocrotire a intereselor și drepturilor lor flagrant nesocotite de guvernele de până acum”.

„Drept consecință, partidul național-tărănesc, ca un prim pas spre normalizarea vieții noastre publice, cere dizolvarea actualului parlament, isvorât din violență și fraudă și decretarea imediată a unor alegeri legale, care să permită o manifestare sinceră a voinței naționale, spre a pune capăt regimului arbitrar, care amenință însăși existența noastră națională”.

De câteva zile atât în Camera cât și prin ziare se arată toate ticăloșiile comise la alegerile trecute: bătăi, arestări, furturi de urne, violențe etc. cu un cuvânt toate nelegiuirile electorale pe cari le poate născoci și pune în aplicare un creier de bandit sau hoț de codru. Se face prin urmare dovada, că majoritatea actuală a camerei nu este altceva decât rezultatul unor operațiuni clandestine, al unor acte de imoralitate și corupție strigătoare la cer, în care au fost târâte și mănijite tot ce are mai scump o țară: magistratura și armata. Și majoritatea aceasta de deputați scoasă din urnă prin

măsluirii și fărădelegi, desbrăcată de cel mai elementar simț de rușine, aplaudă violențele și furturile, iar d-l I. C. Brătianu, apelând la solidaritate, exclamă sfidător:

„Ce pot însemna oare neînțelegerile noastre mărunte, pasiunile noastre trecătoare, interesele și ambițiunile noastre de-o clipă...”

Această sfidare a trebuit să-și primească răspunsul cuvenit și acesta s'a dat în mod lapidar prin declarațiunea d-lui Iuliu Maniu, care a ținut, ca tocmai în momentele cele mai grele prin care trece țara după moartea Regelui Ferdinand, să arate singura cale, pe care pornind se poate închege o „puternică unire a forțelor naționale”.

Declarația d-lui Iuliu Maniu, departe de-a turbura comemorarea virtuților Suveranului de-

funct „intemeietorul unității naționale și îndrăzneț reformator al întocmirilor sociale” — cum l'a caracterizat d-l Iuliu Maniu, — constituie un act istoric la noua răspântie a vieții de stat a României întregite, ea dovedește adevăratul „simț politic”, pe care trebuie să-l aibă în actualele împrejurări oricare patriot adevărat și în același timp ea servește ca advertisement membrilor Regentei, chemată să exercite puterile regale în timpul minorității Majestății Sale Regelui Mihai I, cari în proclamația adresată către poporul român ne asigură că „au conștiința deplină a marelui sarcini ce le este încredințată”.

Furia d-lui I. C. Brătianu nu poate să aibă prin urmare altă explicație decât în vechiul dicționar: „adevărul doare”!

Votul universal — „o mare greșală”...

Așa afirmă „Lumina Satelor”. Spune anume că din cauza „nepriceperii alegătorilor” ajung deupași diferite persoane nevednice, cari prin palavre și minciuni ademenesc pe alegători să le dea lor votul.

O fi! Dar o explicație: Printre „nepricepuții alegători”, cari votează astfel de persoane nu am văzut numai oameni simpli dela sate ori dela orașe ci cu durere a trebuit să ne convingem că din tabăra celor ce votează orbește — fie din nepricepere, ori fie din anumite interese, — fac parte și cărturari. Și încă mulți.

Votul universal să fie de vină? Ori votul universal este de vină, că „oameni mari și de preț de felul d-lui Iorga — după cum spune „Lumina Satelor” — n-au primit voturi de ajuns să intre acolo, unde țara avea lipsă de mintea lor sănătoasă și largă”?

Credem și afirmăm chiar că nu!

Nu nepriceperea alegătorilor și nu votul universal sunt de vină ci sistemul mizerabil cum se fac — *contrar legii votului universal!* — alegerile.

E de prisos să mai repetăm fărădelegile, prin cari atât avertiscanii cât și liberalii și-au asigurat victoria în alegeri.

Furt de voturi, furt de urne, furt de certificate de alegători, arestări și bătăi nu fac doar parte din legea votului universal. Nu trebuie confundată legea cu fărădelegea celor ce o calcă în picioare.

O știe doar aceasta și „Lumina Satelor”, iar ca urmare putea spune adevăratul motiv, pentru care „oameni mari și de preț” nu au ajuns în Parlament, — dacă într-adevăr vrea să lumineze satele.

Să fie alegerile așa cum scrie legea votului universal!

Să fie secrete și libere, — și

atunci se va da dovadă că votul universal nu e o greșală așa de mare cum o vede „Lumina Satelor”.

Ca dovadă că țaranul nostru nu e atât de nepriceput încât să nu merite dreptul de vot, reproducem tot din acel număr al „Luminei Satelor”, următoarea informație:

„Un ostaș din Oastea Domnului de loc de prin Moldova, scrie plin de mâhnire și de revoltă, că prezentându-se la votare, în gheretă a găsit pe un soldat, care punea sigilul pe buletinul alegătorilor. El a întreat ce caută soldatul acolo, și îndată a fost luat în brațe de niște politicieni liberali și scos pe altă ușe, unde l-au trecut pe un drum de 50 metri printre ciomegele bățăușilor. „Și au început să-mi care ca într'un animal sălbatic, până-ce să cad în nesimțire; abia am scăpat cu viață imputernicindu-mă Domnul Isus Hristos... dară sunt tot suferind”.

Știe bine „Lumina” că acest caz și alte barbarii la fel nu s-au petrecut numai în Moldova ci în tot cuprinsul țării.

Cine poartă deci vina? Votul universal sau cel ce calcă Legea votului universal?!

D-l Iuliu Maniu va cere — după cum scriu ziarele bucureștene — o audiență Regentei pentru a-i face mai multe comunicări în numele Partidului național-tărănesc.

În Cameră continuă discuțiile în jurul validării mandatelor. Până eri n-a fost invalidat nici un mandat, deși contestațiile susținute de reprezentanții opoziției au desvâlit întreaga gamă a mișleilor electorale săvârșite sub patronajul d-lui I. C. Brătianu.

Caleidoscopul fărădelegilor electorale liberale

Alegerile din Treiscaune

— Din memoriul prezentat Comitetului Central al P. N. T. —

În preseara alegerii erau deja la fiecare secție de votare, bătuși ai liberalilor, printre cari comisar și subcomisar de poliție travestiți în haine civile. Subcomisar Vrabie Nicolae dela Poliția din Sft-Gheorghe a fost la secția de votare Aita-Mare.

Pregătirea operațiilor în vederea votării s-a început încă în preseara alegerii, cu stampilarea buletinelor, ce le aveau în rezervă și cu cari în ziua alegerii erau îndesuite buzunarele pentru a putea schimba adevăratele buletine, votate de alegători. Cazul dela Aita-Mare cu Bedö Béla, la Olteni cu primarul Mihály Ioan și Balea Tanase, la Ozun Dr. Jozsef Manó avocat din Sft-Gheorghe, cari toți manipula cu aceste buletine. Pe lângă agenții poliției travestiți, aproape la fiecare secție de votare făceau paza împreună cu armata și jandarmii în comunele rurale, iar în comunele urbane poliția întreagă travestită în haine civile. Primarii circulau neconturbați, reprezentând teroarea, în sectoarele de votare, ba intrau chiar și în localurile de votare.

La diferitele secții de votare.

Au fost 12 secții de votare. La secția de votare Sft-Gheorghe ne-au fost deținuți delegatul Axente Valer și asistentul Bicioiu Petru, ambii din Vâlcele, cari după ce au fost urmăriți câteva zile, noaptea pe la orele 10 au fost ridicați, duși la poliție și deținuți până la orele 6 după masă în ziua alegerilor, când au fost liberați în urma intervenției directe a Parchetului.

La secția Olteni Părintele Păstrav Iuliu, nemai putând suferi samavolnicile agenților liberali, cari intrau ei cu alegătorii în gherete, luau stampila din mâna alegătorilor și votau ei pe lista liberală, după ce a înaintat contestație — natural cerând ajutorul președintelui pentru a curma fărădelegile, însă fără rezultat, — a părăsit secția de votare.

La Boroșneul-mare părintelui Ciora din Zagon i-au luat cartea de legitimație jandarmii înainte de a se putea apropia de secția de votare, deasemenea și fruntașului Ioan Brașoveanu din Covasna la secția de votare Covasna.

La secția de votare Târgul-săcuesc, pe invalidul Locot. Finichiu Valer l-au deținut și cu forța i-a luat cartea de legitimație la Poliția Tg-Săcuesc. A intervenit pentru ajutor la președintele secției de votare d-l Coltofeanu Damian, și la comandantul gărzii d-l Căpitan Stoiănu din Reg. I. vânători, dar fără nici un rezultat.

La Brețcu și Baraolt deasemenea li s-au luat cărțile de legitimație delegaților noștri Gociman Gheorghe din Brețcu și Mosora Vasile din Băjanii-Mari. Deasemenea și delegatului nostru Zaharie Gheorghe din Hăghig la secția Aita-Mare.

D-l Colonel în rezervă Basarabescu Victor dela secția Turia în ziua alegerii a fost sechestrat de șeful postului de jandarmi Turia și dus cu un automobil la postul Catarina, unde a fost deținut dela ora 6 dimineața până la 5 după masă în ziua alegerii.

Bestii electorale.

Candidatul nostru Dr. Crăciun Nicolae avocat din Sft-Gheorghe, ducându-se încă în preseara alegerilor la secția Aita-Mare, a fost amenințat de subcomisarul dela Poliția din Sft-Gheorghe Vrabie Nicolae, travestit în haine civile și de învățătorul din Belin, cu bătaie,

expulzare și altele pentru a părăsi localitatea. În dimineața zilei alegerilor, fiind păzit de doi jandarmi și doi soldați nu a putut ajunge la secția de votare, a fost purtat în spre secția de votare, a fost făcut hoț de boi de subcomisarul bătuș Vrabie. La ordinul președintelui secției de votare „că nu are ce căuta transportați-l îndată la Sft-Gheorghe” a fost transportat de doi jandarmi așezat într-o mașină și dus la Vâlcele.

După aceste manopere, au început alegerile, unde s-au săvârșit fapte de neînchipuit într-o țară constituțională!

Agenții liberali, cari circulau prin secțiile de votare, se uitau la fiecare buletin și care nu era volat pe lista liberală, era semnat pe spate ca apoi afară să-și primească partea sa de bătaie. La Olteni au fost bătuși peste 40—50 săteni din comuna Micfalău, așa ca comuna Bicsad, la cele văzute a voit să plece fără a vota. La Aita-Mare de asemenea au fost bătuși peste 30—40 de alegători, așa încât Românii din Belin, când au văzut că bătușii au rupt dinții și falca unui alegător din Aitamediie, s-au revoltat și au cerut capul bătușilor, subcomisar Vrabie și al învățătorului din Belin. Acesta din urmă nici acum nu cutează a se întoarce în comună. Abia au fost scăpați de furia poporului! Comunele Belin, Micloșoara și Chepeș în urma bătușilor au plecat fără să voteze și abia s-au reîntors la votare în urma rugămintelor președintelui și după ce au fost ascunși cei doi bătuși amintiți mai sus. De asemenea bătaie au încasat alegătorii aproape la fiecare secție.

Bătușii votează în locul alegătorilor.

În multe locuri votau în locul adevăraților alegători oamenii și bătușii liberalilor. La unele secții ca Brețcu și Dobolii de jos au fost opriți alegătorii dela vot. La fiecare secție de votare făceau paza pe lângă trupa de jandarmi și poliție, comisarii și subcomisarii travestiți. În Sft-Gheorghe, primarul în tot decursul timpului a fost în sectorul de votare, ba chiar și la secția de votare, împreună cu comisarii de poliție. După ce se uitau la buletinele votate, le înlocuiau cu cele din buzunare. Buletinele votate de alegători au fost aruncate în closele ca la Ozun și Dalnic.

La secția de votare Sft-Gheorghe, a presidat un judecător, care a fost deslițuit de câțiva ani și rehabilitat în urmă și repartizat prin Basarabia, care însă nu a depus încă jurământul.

S'a violat în aceste alegeri secretul votului, ca cel mai sfânt drept cetățenesc. S'au violat art. 42 și 63, din legea electorală într-o cât fără nici un motiv just au fost schimbați magistrați cu alții aduși anume pentru alegeri. Au violat președinții secțiilor de votare dispozițiunile cuprinse în art. 66 din lege întrucât primarii, pretorii, jandarmii, polișii și comisarii de poliție staționau în zona de votare, ba chiar în localul de votare. S'a violat mai departe art. 114, 115 și 118, prin adaugerea, sustragerea și înlocuirea buletinelor de vot în timpul votării. S'a violat de neconșuși și aliniatul 1, art. 61 prin faptul că s'au imprimat mai multe buletine decât se prevede în lege făcându-se vinovați de fals în acte publice, abuz de putere, violarea libertății individuale și altele.

Cu astfel de manopere, nici decum nu servim scopul consolidării Țării aici între minoritari, ci mai mult îi înstrăinăm de noi, ceea-ce credem nu este în interesul țării noastre în momentele de grea cumpănă prin care trecem. Singura satisfacție ce s'ar putea da cetățenilor acestei circumscripții — atât români cât și minoritari — ar fi invalidarea alegerilor din Treiscaune și la noile alegeri parțiale, garantarea alegerilor libere.

La fel — alegerile pentru Senat.

Alegerile la Senat au decurs în acelaș mod ca și cele dela

Cameră. Ajungând a trimite un singur delegat în persoana d-lui avocat dr. Romulus Olteanu la secția de votare Sft-Gheorghe, delegatul nostru a fost escortat dela secția de votare pentru simplul motiv că prelindea puritatea în alegeri. A și înaintat contestație.

Cu toate maltrătarile, samavolnicile, bătaile și abuzurile de putere, — alegătorii noștri au dat dovadă de devotamentul lor și alipirea nestrămutată față de partidul Național-Tărănesc și așteaptă cu resmenare un viitor mai bun.

Dr. Crăciun.

Din județul Târnava mare.

Mișelia dela secția de votare Homorod.

Pentru-ca fostul ministru de justiție, de tristă memorie, J. Th. Florescu să-și poată asigura reușita în jud. Târnava mare, unde a candidat la cameră în fruntea listei liberale, a deslănțuit în acest județ cea mai neagră teroare, care în ziua de 7 l. c. a culminat în arestarea studentului Ioan Cernea, în maltratarea scriitorului acestor rânduri, precum și a delegaților opoziției dela secția de votare din Homorod.

Ceiace s-a întâmplat la această secție, în chiar localul de votare, unde cetățeni pașnici, cari își îndeplineau anumite îndatoriri cetățenești, au fost loviți cu bătele și cu patul armelor, constituie într-adevăr o „rușine națională”.

Dar să enarez faptele așa cum s-au petrecut :

La oarele 10 a. m. pe când conversam cu colegul Șerbănescu înv. în com. Mercheaș, lângă localul de votare, își face apariția un individ cu numele Mașteiu Rusu, pus în solda liberalilor, care începe să împartă manifeste guvernamentale. Eu imediat i-am atras atențiunea, că legea electorală nu permite să se facă propagandă și să se împartă manifeste în interiorul razei de 500 m. dela localul de votare. În acel moment trecând din întâmplare pe dinaintea noastră un sergent cu doi militari însărcinați cu menținerea ordinii, i-am rugat pe aceștia să-și facă datoria. Bravul sergent a interzis imediat susumitului agent electoral de a mai împărți manifeste, pentru care fapt i se cuvina toată lauda. Acesta din urmă, pentru a se răsbuna împotriva mea, s-a plâns judecătorului Anghene, care poartă toată responsabilitatea faptelor petrecute la această secție de votare.

Un dialog semnificativ.

Am fost chemat înăuntru de către un caporal. Intre mine și judecător, care era președintele secției de votare, se naște următorul dialog, din care se poate vedea spiritul de dreptate, în care au decurs alegerile liberale.

Pe un ton batjocoritor sunt întrebat :

„Ce meserie ai d-ta d-le?”

— „Meseria de dascal.”

„Ce cauți d-ta p' aici?”

— „Ce să caut? Aștept și eu, ca fiecare cetățean, să-mi vie rândul la vot.”

„Ei bine, ai să votezi acum. Adă certificatul de alegător încoace!”

— „Domnule judecător, voi vota când va veni rândul Pălășenilor.”

Refuzam să-i dau certificatul, căci îmi era teamă, că va pune mâna pe el și pe urmă nu mă va lăsa să votez.

În cele din urmă i-l-am dat. Am primit buletinul de votare și sigilul, am intrat în cabină ș'am votat, spre bucuria mea sufletească. După ce judecătorul a introdus votul în urnă, mi-a a-

dresat următorul ordin categoric :

„Acum ai votat. Să părăsești imediat Homorodul.”

— „Nici în baionetă, d-le judecător!”

„Cum îndrăznești să vorbești în felul acesta?”

— „D-nule judecător! — i-am zis — dacă d-voastră abuzați de postul pe care-l ocupați și persecutați pe cei cari nu sunt liberali, atunci am să reclam la cei în drept.”

„Ești arestat!”

— „Nici mort!”

„Jandarm! i-a-l pe d-nealui!”

O brută.

În momentul acela Ioan Iosif, directorul băncii „Cetatea”, mare fripturier, pentru-că liberalii i au salvat banca, pe un ton foarte impertinent zice :

„Bine ați făcut d-le judecător, căci omul acesta este un o-brasnic”. Dându-i un răspuns pe care-l-a meritat, a ridicat băta să mă lovească. Delegații opoziției au sărit dela mese, făcând zid în jurul meu ca să mă apere. Cu toate acestea, bruta ordinară, care ca și hiena pâdea momentul prielnic de atac, m-a lovit la cap și la mână producându-mi leziuni. A voit să mă lovească din nou, dar preotul Teofil Roșca din Ungra, delegat al Partidului Național-Tărănesc i-a apucat băta, oprindu-l de-a mai da. Se n'lelege dela sine că delegații opoziției, indignați la culme, au protestat în contra acestei barbarii, comișă chiar în sala de votare de către un ciomăgaș de ultima modă. Judecătorul văzând că se 'groașă gluma, imediat m'a pus în libertate, dându-mi cuvântul de onoare — cuvânt pe care însă l-a călcat cu atâta îndrăzneală — că-i va dresa agresorului convenitul proces-verbal.

Protestez cu toată energia, în fața opiniei publice, contra ticăloșiei săvârșite de cel mai odios om al acestui județ.

Acest tiran nici n'avea ce căuta în sala de votare, căci nu era nici membru de încredere al vr'unui partid, nici candidat de deputat. El însă ținea se fie acolo, spre a intimida și teroriza pe cei cari fac politică Național-Tărănistă. Se vede că voește să treacă cu succes examenul de terorizare a tot ce nu este liberal, spre a-și crea merite nepieritoare față de partidul oligarhiei, ca astfel să devie mai târziu prefect, deputat sau chiar și ministru. Căci trebuie să se știe că acest individ, care are la activul său atâtea fapte odioase, își dă aere de savant, crezând că dacă poartă pe nas ochilari negrii — negrii ca și păcatele sale — are dreptul să aspire la ranguri, cari nu sunt de competența sa.

Pentru fapta mizerabilă pe care a săvârșit-o la secția de votare dtn Homorod, organia județeană a Partidului Național-Tărănesc a luat măsuri pe dare în judecată. Până când va ajunge la bara justiției, îi trimet

tot disprețul unui om de cinste, a cărui demnitate a fost adânc jignită.

Am arătat în mod amănunțit odioasa faptă, care a avut loc într-o sală de votare, spre a se vedea motivele pentru cari liberalii au devenit și în județul nostru atât de urgisiți.

Voiu arăta acum, în câteva cuvinte, felul în care s'a terminat votarea la această secție.

Cum s'a terminat votarea.

În comuna Homrod au votat 8 comune, dintre cari două cu populație pur românească, iar șase cu populație mixtă română-săsească. Românii — ca și în trecut — aproape în întregime au mers cu populație național-țărănească, iar Sașii cu blocul minoritar. Pericolul, la această secție, era deci mare pentru liberali. Deaceia s'a dat ordin de sus să se strângă „șurubul”. Acest ordin s'a executat într'un mod de tot original, care ne dovedește că liberalii cunosc până la perfecție arta de a falsifica voința poporului.

Votarea s'a terminat la orele 11 seara, deoarece judecătorul Anghene a tot întrerupt-o.

Țin să amintesc și aceia că unele comune, în cari liberalii au avut câte 5—6 aderenți, au fost persecutate, bunăoară comuna Paloș, care, în loc să intre la votare dimineața la 8 ore, a intrat numai după amiază la 4 ore și'n loc ca să voteze în timp de o oră, a votat, din cauza întreruperilor, în timp de 4 ore.

După votare judecătorul a dresat un proces-verbal, în care spunea că votarea la această secție a decurs în perfectă ordine (?). Delegații opoziției au protestat în contra acestei afirmații și au refuzat subscrierea procesului-verbal. Judecătorul a trecut atunci la dispunerea scrutinului, începând să numere voturile, spre a constata dacă nu sunt mai multe voturi decât votanși, ca astfel să nimicească alegerea.

Pe la orele 2 din noapte, apar în sala de votare 3 bărbați turmentați, aduși din Cohalm de către canalia de I. Iosif spre a încena un scandal. Aceștia au început să strige „trăiască partidul național!”. D-l Gheorghe Noaghiu Drăgoiu a demascat însă planul ticălos al ciomăgașilor liberali. Președintele a scos afară pe cei trei eroi, astfel că aceștia nu și-au putut termina rolurile păcătoase.

I. Iosif, care nu voia să desarmeze, a ridicat atunci un imens scandal, prefăcându-se că se revoltă de purtare celor trei indivizi, cari au avut îndrăzneala să intre în sala de votare și să strige „trăiască partidul național!”

Evacuarea cu forța a delegaților.

Atunci judecătorul Anghene a dat ordin soldaților să scoată din sală, cu forța, pe toți delegații. Delegații opoziției au protestat și s'au opus. Atunci soldații au început să-i lovească cu patul puștii și să-i îmbrâncească. Astfel d-l dr. Petru Vlad, șef-medec al spitalului din Mediaș, candidat la Camera pe lista Partidului naț.-țăr., d-l Teofil Roșca preot în Ungra, d-l Gheorghe Noaghiu Drăgoiu din Homorod, delegați ai partidului naț.-țăr. precum și preotul sas Mihail Paulini din Homorod, candidat pe lista minoritară, au fost loviți cu armele, amenințați cu baionetele, frântiți pe jos, până ce în cele din urmă au fost scoși cu toții afară din sala de votare.

Răspunzători de această faptă odioasă sunt Ioan Iosif — care până mai ieri era naționalist, iar azi hulește pe d-nii Maniu și Vaida, atât de mult iubiți de popor — și judecătorul Anghene, care s'a făcut unealta oarbă a liberalilor și care în tot timpul votării a avut o atitudine revoltătoare, care numai cinste nu face magistraturii.

După ce delegații opoziției au fost scoși din sală și din comună, liberalii s'au întors la urne și au făcut operațiile necesare, dând dimineața un comunicat, în care se spunea că național-fărăniștii au avut 126 voturi, blocul minoritar 253, iar liberalii peste 2000! Iși poate închipui oricine enervarea și revoltarea cetățenilor, când au auzit în ce mod mișelesc li s'au furat voturile.

Sistemul acesta de teroare și hoții s'au aplicat în întreg județul Târnava-Mare, căci numai așa se explică cum liberalii și-au creat majorități, într'un ju-

deț unde — ca și în restul țării — nu sunt deloc agreeți de popor.

Prin teroarea deslănțuită, în timpul alegerilor, în întreaga țară, partidul oligarhiei provoacă anarhia. Ei samănă vânt și vor culege furtună! Un exemplu viu este revolta justificată a bravilor Făgărășeni, cărora deasemenea li s'au furat, cu atâta nerușinare, voturile.

Gubernanții României de azi să la aminte!

Palos, la 10 Iulie 1927.

Gheorghe Cernea,
învățător-director.

Din Tuluza însorată

O serbare a pretiniei franco-române.

Exuberanța sudului francez, purându-se în serviciul apăsătoarei franco-române ne a dat manifestarea grandioasă din 29 și 30 Iulie. Centrul artistic de pe malurile Garonnei, Toulouse cu clădirile ei caracteristice de culoare roșatică, cu Capitulul mărăță dovadă a genului artistic tuluzean, cu populația ei veselă, comunicativă, a făcut o primire regească Reprezentantului României. Domnul Ministru Diamandy a fost întâmpinat, în ga a, smâltată de steaguri franceze și române, de toate autoritățile locale, la cari se asociase și corpul consular.

A doua zi dimineața, a avut loc o recepție la Municipalitate, iar după amiază, Universitatea a ținut o sedință solemnă la care corpul profesoral, în toată, a ținut să accentueze dragostea Languedocului pentru România.

Reprezentantul nostru a rostit cu căldură și pricepere, atingând atât cestiunile cari trebuiau să arate sau mai bine zice, să amintească fazele istorice prin cari poporul românesc a trecut până să ajungă la consolidarea de ezi, cât și problemele economice, problema minieră, într'un cuvânt toate cestiunile de cari atârna înodarea de legături durabile în toate domeniile vieții, între Franța și România.

Este deosebit de interesantă apropierea făcută de dl Diamandy între vitalitatea Francezilor din sud și aceea a Românilor din Transilvania. Citează, în această privință povestirea unor călători străini cari, înainte de 1914, au cutreerat Transilvania. Ei au constatat că împăratul era iubit prețutindeni, chiar și în Transilvania, însă au fost totuși isbiți de un fenomen curios: „Cele 3 milioane și jumătate de Români din această provincie au încă, pe lângă împăratul din Viena, un „Principe al lor: Chipul lui este la locul de cinste în toate casele, și până chiar în cea mai umilă colibă de cioban, prin văfurile sălbatice ale Carpaților. Oamenii vorbesc de el fără încetare, ca de o ființă din familie pe care au văzut-o de curând, prezența lui se simte peste tot locul, după cum, pe stradă, o dără de parfum îți anunță apropierea femeii celei răspândite. El este, făcă în doială, seniorul necontestat al sufletelor și spiritelor, adevăratul Suveran al acestui păământ și al acestui popor. Vizitatorii străini îi întrebau, mirati: unde este Prințul vostru? și Românii transilvăneni răspundeau, cu aerul cel mai natural din lume: Este Mihaiu-Viteazul! Mihai Viteazul, Principe al Valahiei, cuceritor și Principe al Moldovei în 1600 și al Transilvaniei în 1601.”

A vorbit apoi dl Picavei, profesor la Facultatea de litere, despre legăturile intelectuale dintre Franța și România.

În seara de 30 Iulie, societățile „Les Amis de la Romania” și „Union latine” au oferit ministrului nostru un banchet, la care cinste de o mare însemnătate pentru țara noastră, către care, pe deasupra persoanei, revine tot prinosul de admirație al Toulousei, dl Primar Billieres a anunțat că Municipalitatea va decerna dlui Diamandy titlul de cetățean de onoare al Toulousei.

A urmat o splendidă serbare de noapte cu concert și iluminată uni în Parcul Municipal.

Toulouse, Iulie 1927.

Nicky.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 16027/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 5 August 1927 se va ține la Primăria Municipiului Brașov, Secția Economică, camera No. 3, dela ora 9—11 licitație publică despre vânzarea a 1200 metri cubi gunoiu din bazinul de canalizare de pe drumul Tilivechiului.

Brașov, la 25 Iulie 1927.
Primar: Secretar general: indescifrab. l. indescifrab. l. 622 1—1

No. G. 1321/1927.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Deleat Executor judecătoresc prin această publică că în baza decizunii No. G. 1321—1927 a judecătoriei de ocoi Satalung în favoarea reclamantului Comuna Politică Cernatu cu sediul Cernat repr. prin avocatul dr. Radu Găvrus pentru încasarea creanțelor de 2735 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 5 August 1927, orele 3 p. m. la fața locului în Com. Cernatu No. 506, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară un car cu osiele de fer și doi oai murgi, în valoare de 13.000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.
Cernatu, 15 Iulie 1927.
Greffer indescifrab. l.
Deleat Executor Judecătoresc. 618 1—1

Cinema „Astra” (Apollo)

29—30—31 Iulie și 1 August
Senzație mondială

Farmecul Carnavalului

film senzațional cu montare fastuoasă în 7 acte.

În rolul principal: Harry Liedke.

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 al dlui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

Societatea corală română din Brașov

va reprezenta **Sâmbătă în 30 Iulie** seara în sala **Apollo-Astra** celebra operă de Verdi

TRAVIATA

cu concursul cântăreților de operă: dna **Rita Mărcuș, Iosif Indrieș**, d-nelor **Margareta dr. Negrilă, Elena Presmereau** și al d-nilor **dr I Hozan, Ioan Barbier, Rom. Ardelean, Florea Gămulea și C. Răssu. Dirigent dl Leo Blum.**



Mica publicitate

De închiriat mai multe oțării. Informațiuni Str. Crucii 1 C) 596 2—3

Copilă de 8 ani frumoasă și inteligentă o încredintez unei familii bune pentru a o crește eventual o poate lua de suflet. Informațiuni la Administrația zărilor. 617 1—3

Teșetoare harulose se cauă. Brașov Str. Lungă 82. 603 2—3

Agentei—Achizitori prezentabili, morala și materială, cu bune și înfinte cunoștinți în localitate, contra bun comission, angajază Soc. Asigurări filiala Brașov. Oferte cu arătarea ocupațiunei de până în prezent se vor adresa Ad-ției zărilor sub Agent-Achizitor. 2—0

Curs preparator

dela 1 August—5 Septembrie pentru elevii doritori a se prezenta la examenele de admitere pentru licee. Informațiuni: **Zole Popescu** inv. Strada de Mijloc 87. 604 2—4

**DOCTORUL
CESARE C. POPOVICI
MEDIC ȘEF
SPECIALIST
BOALE INTERNE ȘI VENERICE
PENTRU PARTICULARI
Consult. de la 2—5½ p. m.
SPITALUL MILITAR BRAȘOV.
487 16 0**

De vânzare o casă nouă familiară. Str. de Mijloc 24 A. 619 1—2

„BRAȘOVEANA”

Institut de bancă și comerț s. a. în Brașov caută un practicant absolvent de școală comercială. Oferte însoțite de acte să se adreseze Direcțiunii, Piața General Berthelot 6. 1—3

Licitațiune

Se publică licitație cu oferte închise pentru reparaturile de zidărie, jghiaburi, zugrăvire și vâpștorie la edificiul școlii sup. de comerț „A. Bărsănu” din Brașov. Devizul lucrărilor se poate ridica zilnic dela direcțiunea școlii între orele 10—11 a. m., și 4—5 p. m. Termen pentru înaintarea ofertelor: 3 August ora 5 p. m. Se cere garanție de un an, pentru care se reține 10% din suma devizului sau echivalentul în hârtii de valoare. Comitetul își rezervă dreptul de alegere între oferte fără considerare la suma oferită. Comitetul școlar. 540 1—2

Ministerul Muncii Cooperăției și Asigurărilor Sociale. Direcțiunea Generală a Muncii.

No. 17857 din 5 Iulie 1927.

Domnule Prefect,

Întreprinderea pentru transportul emigranților Chargeurs Reunis proprietatea dlui Gh. Galanter, agenția de vapoare Baltic America Line, proprietatea dlui Mauriciu Goutvach și agenția Mercur a dlui Oscar Grunberg, fiind în lichidare;

Avem onoare a Vă ruga să binevoii a dispune să se aducă la cunoștință generală, pe calea publicității și prin organele Dvs. în subordine, că acei cari s'au înscris la numele întreprinderi pentru plecarea în America, să se adreseze în termen de 3 luni pentru restituirea actelor și sumelor de bani ce sunt de plătit în vederea transportării lor, după cum urmează:

Acei angajați de întreprinderea Chargeurs Reunis, a dlui Galanter, să se adreseze biroului acestei întreprinderi din București, Calea Griviței No. 177.

Acei angajați la agenția Baltic America Line a dlui Mauriciu Goutvach să se adreseze întreprinderii pentru transportul emigranților Iuliu Klein, din București B dul Dinicu Golescu No. 41 b. s., care a preluat asupra sa operațiunile de lichidare a agenției Baltic.

Acei angajați de agenția Mercur a dlui Oscar Grunberg, să se adreseze întreprinderii pentru transportul emigranților E. frem Germani, din București, Calea Victoriei No. 88.

Locuții, cari nu vor fi satisfăcuți de către întreprinderile arătate, vor prezenta reclamațiunile lor Ministerului Muncii, înaintând totdeodată și actele ce posed pentru justificarea pretențiunilor.

Director General: p. Director: (ss) C. Stănescu. (ss) Manolescu. 616 1—1

No. 1539/1927.

Publicațiune

În scopul confecționării a 22 haine de serviciu pentru personalul silvic al Municipiului Brașov se va ține în ziua de 10 August 1927 la ora 10 a. m. în biroul oficiului silvic oraș pe lângă observarea dispozițiunilor legii pentru contabilitatea publică art. 72—83, o licitație publică cu oferte scrise închise.

Ofertele scrise închise, provăzute cu timbru de 8 Lei, se vor preda până la ora fixată comisiunei de licitație împreună cu garanția de 2000 Lei, și vor conține prețul oferit în cifre și litere pentru confecționarea unei uniforme (bluză pantolon).

1. fără căptușală și embleme
2. cu căptușală și embleme de l. calitate

3. termenul până când va putea furniza hainele gata.

Stofa necesară o pune la dispoziție oficiul silvic orașenesc. Condițiunile detaliate se pot afla între orele de oficiu la oficiul silvic orașenesc.

Brașov, la 26 Iulie 1927.
Oficiul silvic orașenesc. 621 1—1

Publicațiune

Conform ordinului Minist. Finanțelor Direcțiunea 6 a a Contribuțiunilor Serv. Timbrului cu No. 1349E7/1927 din 26 Mai 1927:

Vă facem cunoscut că întrucât în acel ținut comerțianț, industriași și casele de Bancă țin în general contabilitate diferită de cea din Vechiul Regat, înregistrând în mai multe registre operațiunile, care conform codului comercial din Vechiul Regat se trec într'un singur registru jurnal, Ministerul încuviințează să se timbreze cu 3 lei, de filă, toate acele registre în care acești comercianți și instituțiuni s'au obicinuit să se treacă operațiunile la zi, în locul obligațiunei de a crea un nou registru-jurnal, în care ar trebui să treacă toate operațiunile de zi.

Cu un cuvânt, se va timbra cu 3 lei fila toate acele registre care au caracter de jurnal.

Tot așa dacă nu s'a ținut registru inventar, se va timbra cu 3 lei acel registru principal, în care se trec operațiunile de fine de an (contul bilanț).

Rămâne bine înțeles ca ținerea acestor registre și trecerea în ele a operațiunilor la zi, este obligatorie sub sancțiunea prevăzută de art. 76 l. t. și ca cei ce n'au registre sunt ținți să și întocmească.

Administrator financiar:
Florea.
Șeful serviciului: indescifrab. l. 615 1—1

ad No. 155/1927.

Publicațiune

În biourul ocolului silvic Oraș-Timiș al Municipiului Brașov se va vinde în ziua de 27 August 1927 la ora 10 a. m. pe lângă observarea dispozițiunilor legii pentru contabilitatea publică art. 72—83 în licitație publică cu oferte scrise închise, o cantitate de 51268 metri cub de brad și molid exploatată de ocolul silvic în regie proprie în Valea hotilor în Bugteni dela 4 metri în sus. Prețul de strigare este 400 Lei de metru cub.

Garanția este 20.000 Le. Ofertele timbrate și închise, care vor cuprinde prețul pentru un metru cub în cifre și litere, se vor preda împreună cu garanția comis unei de licitație la ora 10 a. m. a zilei suscitată.

Condițiunile de licitație și de vânzare se pot vedea la subsemnatul biouru între orele de oficiu.

Brașov, la 23 Iulie 1927.
Ocolul silvic Oraș-Timiș al Municipiului Brașov. 620 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 14430/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică că indemnizația de 100 Lei cuvenită organelor Serviciului Technic pentru fixarea de aliniere încesată până acum odată cu celelalte taxe de clădire, de aci încolo, se va încasa odată cu fixarea alinierii din partea funcționarului respectiv, care va elibera un certificat chitanță despre fixarea alinierii și primirea sumei de 100 Lei.

Mai amintim că conform dispozițiunilor cuprinse în § 16 al Regulamentului Edil nici o lucrare nu se poate începe înainte de a fi fost fixată alinierea ceea ce trebuie să se facă prin întinderea șfoarei.

Din sedința din 8 Iulie a Delegăției Permanente a Municipiului Brașov.

Brașov, la 18 Iulie 1927.
Primar: Secretar general: indescifrab. l. indescifrab. l. 624 1—1

Demnitate... căciulire

— Spate flexibile de general. —

Am publicat în numărul trecut declarația hotărâtă, pe care d-l Iuliu Maniu a citit-o în numele Partidului Național-Tărănesc, în ședința de luni după masă a Parlamentului. Pentru întronarea legalității, d-l Maniu a cerut, cu drept, dizolvarea actualelor Corpuri legiuitoare, născute din cea mai îndrăzneală teroare și fărâdelege. Cui nu se împacă cu legalitatea, era natural ca să nu-i convină nici declarația d-lui Iuliu Maniu. Nu i-a convenit deci nici d-lui Brătianu, nici miniștrilor și nici deputaților d-sale.

Trecând însă peste poftete personale ale apărătorilor stării de ilegalitate, istoria va scrie la locul și în felul demn pe care-l merită, declarația Partidului Național-Tărănesc.

Altcum a văzut însă și a simțit lucrul d-l general Averescu. Singur, fără să fi consultat conducerea partidului poporului — în calitate de senator de drept, căci pe baza votului nu a putut pătrunde în Corpurile legiuitoare, — generalul a sosit în momentul potrivit pentru o lașă încovoiere de spate. A vorbit așa cum știa că-i place d-lui Brătianu, pentru ca acesta încântat de lașitatea vorbitorului, să-i strângă mâna, să-l felicite și să-i mai spună și ceva draguț la ureche.

Inișișii partizani ai partidului au rămas indignați și adânc re-

voltați de această nesocotită atitudine de căciulire a generalului Averescu.

Era și natural; — Brătianu strânge călduros mâna generalului și-l felicite. Nenorocita scenă se petrece așadar între fostul șef al guvernului scos dela putere de însuși cel-ce îl felicite. Motivul se cunoaște: ca cel mai incapabil și cel mai tare guvern înfraunde și fărâdelege, pe care l-a avut țara.

Generalul Spătă-gârbovită uită însă acest lucru și face ochi dulci d-lui Brătianu, care la rândul-i, trecând cu vederea peste toate fărâdelegile în cari s-a prăbușit acum câteva săptămâni dela putere guvernul generalului, îi strânge acum mâna și-l felicite. În Senat, — se nu se uite !!

Mai lipsea o pupătură....

Grozavul pumn de general cu care d-l Averescu amenința și cerea grozavă răzbunare contra Brătienilor, se deschide și se prefăce în mânușa gentilă și tremurândă după mâna ce i-se întinde spre sărutare din partea d-lui Ionel Brătianu.

Și scena se petrece într'un fost și un actual șef de guvern, nu între două anumite ființe de sex feminin !!!

Nu există inimă de om conștient, care să nu condamne o scenă atât de greșoasă și lipsită ori ce sentiment de demnitate.

INFORMAȚIUNI

Averescanul scârbiți de politica averescană. Revoltați de gestul generalului Averescu petrecut în ședința de luni d. a. a Senatului, scenă pe care o descriem în altă parte a ziarului, mai mulți frunțeși ai partidului averescan au hotărât să părăsească pe generalul, cerându și înscrierea în Partidul Național-Tărănesc.

Parastas. Sâmbătă, 30 Iulie, se va oficia la Curtea-de-Argeș parastasul de 9 zile dela moartea Regelui Ferdinand. Vor fi de față membrii Familiei regale, d-nii miniștri, toți mitropolii și episcopii.

Salvarea vaporului „Impăratul Traian”. Din Constanța se anunță că vaporul „Impăratul Traian”, în urma lucrărilor efectuate, a fost salvat eri și tras în larg. Seara, vaporul a fost în portul Constanța și tras la duna 27, urmând a i se face mici reparații. În urmă va fi dus în șantierele din Saint Lazare, pentru a fi renovat complet.

O groaznică nenorocire s'a întâmplat Marți seara într'o comună din apropierea Chișinăului. Proprietarul Glavatz din Steroaia, a dat un banchet la moșia sa, la care au participat 11 invitați, toți din Chișinău. Printre aceștia se aflau Vladimir Villiam, fost procuror general la Odessa; Paulina Gafencu, Vitostof Maria, Millian Maria, Epoliți Vidostof, Liza P. Zuria, Elena Gafencu, Elena Millian, Alexandru Lepeta, Sonia Lupu, toți mari proprietari. Bucătarul, în loc să pună într'o prăjitură bicarbonat de sodiu, a pus sare de măcriș, provocând astfel moartea imediat a primelor șase persoane. Ceilalți se află într'o stare foarte gravă. La fața locului au sosit d-nii Castanof, prefectul poliției; Periciacef, procuror și maior Marinescu din jandarmi cari anchetează. Bucătarul a fost arestat.

Dela Federația societăților de sport din România primim următorul comunicat:

Subcomisiunea de turism București organizează pentru zilele de 6-7 August a. c. crossul în munți pentru disputarea cupei Bucegi, care va fi definitivă anul acesta. Plecarea din București va avea loc Sâmbătă 6 August ora 6 dim. cu trenul de plăcere. Ruta crossului se va anunța la timp. Pot participa toți turiștii de munte membrii ai cluburilor afiliate la F. S. S. R. Inscriserile se fac la d-l Mișu Nicolescu str. Poliției 9 „Soborul”. Taxa de înscriere Lei 60 de concurent.

Cupa Bucegi a fost donată iubitorului de sport de d-l Schwarz. În primul an 1925 a fost câștigată de frații Calista (Clubul Peleş), iar al II-lea an 1926 de membrii Clubului Stadium Român Bușteni. Pentru anul acesta se prevăd foarte mulți concurenți, avându-se în vedere că cupa va rămâne definitivă Clubului, al cărui membru o va câștiga-o.

O probă de stins focul cu aparatul „Theo-Sar” a avut loc alaltăseară pe la orele 8 în Piața Libertății din loc. Probele, la care au participat, pe lângă o mare mulțime de public și reprezentanți ai diferitelor instituții publice și pompieri, au reușit spre surprinderea și satisfacția privitorilor. Focuri improvizate, aprinzându-se lăzi de lemn, stropite cu păcură, cu benzină, spirit, carbid etc., au fost stinse în câteva secunde. Aparatul se compune din un tub plin cu un anumit praf, care aruncat pe foc, îl stinge.

După cele constatate, e de prevăzut, că acest aparat, în urma practicității lui, va fi răspândit în țara noastră.

Concertul Elena Popa-Ruck s-a amânat pe timp nedeterminat, din cauza unei noi îmbolnăviri a artistei. — Biroul de concerte Klingsor.

Requiem-ul dela Biserica română din Paris.

A participat și Prințul Carol.

Ziarul „Prager Presse” primește din Paris cu data de 25 Iulie următoarea telegramă:

În biserica românească din strada Rue Jean de Beauvais din Paris s-a oficiat eri dimineața la ora 11 un requiem pentru odihna sufletului Regelui Ferdinand. Biserica a fost bogat decorată. Un șir de persoane oficiale au asistat la actul funebral, între cari Alexandru Millebrand, fostul ministru de războiu Nollet și principesa Bibescu. Președintele Republicii, ministrul de războiu și ministrul de externe și-au trimis reprezentanții lor. A asistat ambasadorul României cu întreg personalul Legației.

Cu câteva minute înainte de începerea ceremoniei și-a făcut pe neașteptate apariția fostul Moștenitor al Tronului Carol urmat de trei prieteni, ocupând loc în rândul prim la dreapta lângă altarul împodobit cu drapelul țării. Când Prințul a părșit după serviciu biserica, l-a așteptat o mare mulțime de oameni, care l-a aclamat strigând: Trăiască Prințul Carol!

Poliția a resfirat mulțimea și Carol a plecat cu prietini săi la Neuilly. În cursul zilei n-a primit pe nimeni.

Dialoguri după ședința comemorativă a Camerei.

Intre d-nii Brătianu și Maniu.

După ridicarea ședinței de luni a Camerei — scrie „Cuvântul” — a avut loc o întrevedere, în cabinetul miniștrilor, între d-nii Ionel Brătianu și Iuliu Maniu. Conversațiunea ce-a urmat a fost următoarea:

„Ați făcut un act nepolitic și nepatriotic de ale cărui urmări va suferi țara în străinătate, — dar va suferi și partidul dv.” — a spus d-l Brătianu d-lui Maniu. Vreți să dechideți o epocă de nesiguranță pentru țară: mă voi opune cu toată energia și țara conștientă va fi alături de mine, nu de d-voastră.

„Nu se poate face, așa dar, nimic bun cu d-voastră...”

Le care d. Iuliu Maniu a răspuns:

— **Dv. d-le Brătianu, sunteți vinovat, unicul vinovat, și numai d-voastră aveți răspunderea acestei stări de lucruri...**

Conversațiunea s'a încheiat cu aceste cuvinte ale d-lui Brătianu:

— Istoria, d-le Maniu, ne va judeca pe amândoi...

Intre d-nii Titulescu și Maniu.

După ședința de eri, în cuilarele Camerei, — raportează „Adevărul” — d. N. Titulescu, ministru de externe, întâlnindu-l pe d. Maniu, i-a spus:

— „Regret cele petrecute, căci îmi zădărnicești acțiunea mea.”

— Prin ce?, a răspuns d. Maniu. Prin delegația de recunoaștere a ordinii legale instituite?

— „Nu. Prin partea finală a declarației.”

— Nu știam, a ripostat din nou d. Maniu, că acțiunea d-tale presupune negreșit domnia bunului plac și este incompatibilă cu întronarea legalității.

AVIZ Prin aceasta avem onoare a face cunoscut on. noștri clienți precum și adoratorilor „Schmolpeste” cum că atât fabrica cât și birourile noastre le-am instalat vis a vis de gara mare din Brașov, în localitatea nouă străduț. Cu toată stima: „SCHMOLPESTA” S. S.

Validările Senatorilor liberali lovite de nulitate

Declarația P. N. T. la Senat.

București, 28 Iulie. — În ședința de eri a Senatului d-l senator I. Clinciu a dat cetire următoarei declarațiuni:

„Partidul național-tărănesc constată cu destul regret că validările nu s'au făcut în conformitate cu spiritul regulamentului și a uzanțelor parlamentare. Astfel în comisiunile celor patru secțiuni nu s'au studiat dosarele, nu s'au citit contestațiunile ce se cuprindeau în ele, ci numai niște rapoarte mai dinaintea pregătite, ceea-ce a făcut ca procedura validărilor să fie lipsită de seriozitatea cuvenită.

„În ce privește desfășurarea ședinței publice, ea a decurs cu o grabă inexplicabilă și cu totul vișiată. S'a adus de pildă în discuție alegerea senatorilor consiliilor comunale și județene din Cluj, deși comisia respectivă nu avusese prilejul să se pronunțe în secție asupra acestei alegeri, deoarece s'a constatat că lipsește dosarul, nu se știe din ce cauză.

„Modul grăbit și neserios cum au fost depuse rapoartele diferitelor secțiuni și pronunțarea validărilor de către d-l președinte fără a le pune la vot, conform regulamentului, îndreptățesc partidul naț.-tăr. să declare toată procederea validărilor ca lipsită de temeinicie și deci ca lovite oricând de nulitate, constatând astfel că senatorii partidului liberal, precum s'a dovedit chiar și în această procedură de validare sumară și neserioasă, aleși prin tot felul de abuzuri, arestarea candidaților, delegațiilor și asistenților, prin nedistribuirea cărților de alegător, care în multe cazuri au fost încredințate prefecților și pretorilor, prin oprirea alegătorilor dela votare, prin

falșurile comise la votare prin absența reprezentanților opoziției, prin falsificarea rezultatelor, încheindu-se procese verbale fictive ce nu corespund realității, într'un cuvânt prin eludarea întregii legi electorale, ci aleși prin astfel de mijloace,—n'au fost nici validați conform legilor și regulamentelor.

Prin urmare, Partidul Național-Tărănesc, nu recunoaște mandatele partidului liberal de validare în regulă. Senatorii astfel validați nu pot avea calitatea de a-și exercita drepturile, prevăzute în constituție, legi și regulamente. Și, închipul acesta, Partidul Național-Tărănesc își menține dreptul de a trage, la momentul oportun, toate consecințele politice ale acestei proceduri.

Cătră populația orașului și județului Brașov.

Cu ocazia greiei pierderi ce a suferit-o Patria noastră prin moartea iubitelui nostru Rege M. S. Ferdinand I., populația orașului și județului Brașov, fără deosebire de religie și naționalitate, și-a manifestat sentimentele sale de credință față de Tron și Dinastie, într'o formă așa de înălțătoare și spontană, încât mă simt obligat ca reprezentant al Înalțului Guvern în acest județ a mulțimi pentru aceasta în modul cel mai călduros întregii populațiuni a județului, autorităților și organelor civile, bisericești și militare.

Dumnezeu să binecuvânteze Patria noastră și populația locală.

Prefect Dr. Sbârcea.

Insemnări Decorațiile d-lui Iuliu Maniu

Cetim în „Adevărul”:

În cortegiul îndoliat, care urma cosciugul regelui Ferdinand, l'am văzut și pe d-l Iuliu Maniu, în haină de circumstanță, simplu, neîmpodobit de nici o decorație. Atunci am făcut descoperirea: Iuliu Maniu nu posedă nici un ordin, nici un fel de decorație.

Firește, guvernele maghiare nu s'au grăbit să acorde distincțiuni luptătorului român. Dacă n'au avut ocaziunea să-i acorde grația cătorva ani sau luni de pușcărie, în tot cazul nu s'au putut gândi să cinstească pe omul, care trăia în spiritul celei mai ireductibile adversității față de regimul opresivului.

Dar guvernele românești dela 1918 încoace? Dar regele Ferdinand?

Itată întrebări, cari m'au pus pe gânduri și m'au hotărât să aflu.

Am aflat. Regele Ferdinand a vrut să decoreze pe președintele Consiliului dirigent, dar acesta a refuzat, invocând un argument peremptoriu. D. Iuliu Maniu e contra decorațiilor; d-sa nu înțelege acest sistem al distincțiilor regale.

E caracteristic pentru sănătatea și soliditatea sufletească a omului. Căci nu e puțin lucru ca un om politic, șef de partid, care vrea să guverneze țara, să refuze — cu riscul de a jicni pe suveranul său — gestul de simpatie și bunăvoință ce acesta îi arată și să rămână credincios principiilor sale.

D. Iuliu Maniu, cel fără distincțiuni decorative, s'a distins

astfel mai mult, decât dacă ar fi posedat toate ordinele din lume. Și este sigur că acest refuz a putut determina, la regele Ferdinand, o judecată defavorabilă omului rigid și, poate el, contează în explicațiunea multor momente și atitudini regale în cursul ultimilor ani ai vieții noastre politice.

R.

Sportive.

Duminecă la 31 Iulie se vor juca semifinalele pentru campionatul național de football.

„Universitatea” Cluj va juca la Arad cu „Chinezul” iar la Brașov „Colțea” cu „Unirea-Tricolor” din București.

Colțea după ce a învins cu un scor de 7:1 pe campionul Reginei Dunărea de Jos, s'a calificat pentru semifinală. Credem, că puternica echipă a „Colței” ne va duce și de data aceasta culorile orașului la învingere.

Matchul se va ține pe terenul Brașoviei la orele 6.

Mischli.

S'a găsit una geantă Duminecă după masă. Proprietarul o poate ridica dela Căpitanul Pop Zorilă, Str. Bisericii (Negre) nr. 4 între orele 1—2 în fiecare zi.

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.